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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε την πιο πάνω 

πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη, 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, σε τρεις συνεδρίες της, που 

πραγματοποιήθηκαν στις 19 Σεπτεμβρίου, την 31η Οκτωβρίου και στις 7 Νοεμβρίου 2023. 

 Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της 

επιτροπής εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, 

της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων 

(ΟΕΒ) και των αγροτικών οργανώσεων «Παναγροτική Ένωση Κύπρου» (ΠΕΚ), «Ένωση 

Κυπρίων Αγροτών» (ΕΚΑ), «Παναγροτικός Σύνδεσμος» και «Ευρωαγροτικός». 

 Το Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ) και η αγροτική 

οργάνωση «Νέα Αγροτική Κίνηση», παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις 

συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου όπως αυτή αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή είναι η 

τροποποίηση του περί της Προστασίας των Ονομασιών Προέλευσης και Γεωγραφικών 

Ενδείξεων Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων Νόμου, ώστε ο κωδικός αριθμός ο 
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οποίος απαιτείται για σκοπούς σήμανσης γεωργικού προϊόντος ή τροφίμου με 

Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (ΠΟΠ) ή με Προστασία Γεωγραφικής Ένδειξης 

(ΠΓΕ) να παραχωρείται από τον φορέα ελέγχου για κάθε παρτίδα προϊόντος, αντί για 

κάθε τεμάχιο προϊόντος όπως ισχύει σήμερα. 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τον εισηγητή της πρότασης νόμου η προτεινόμενη ρύθμιση 

κρίνεται αναγκαία, ώστε να διευκολυνθεί η διαδικασία σήμανσης των εν λόγω προϊόντων, 

νοουμένου ότι για την εν λόγω παρτίδα χρησιμοποιούνται οι ίδιες πρώτες ύλες, είναι ίδια 

η ημέρα παραγωγής, τηρούνται όλες οι απαιτήσεις ασφάλειας και υγιεινής και δεν 

επηρεάζεται η ιχνηλασιμότητα αυτών, η οποία δύναται να επιτευχθεί τόσο με 

δειγματοληπτικό έλεγχο όσο και με την αναγραφή της παρτίδας παραγωγής.  

 Όπως ανέφερε περαιτέρω ο εισηγητής, η διαδικασία που προβλέπεται στην 

ισχύουσα νομοθεσία επιβαρύνει τις επιχειρήσεις και κυρίως τις μικρές οικοτεχνίες με 

πρόσθετο διοικητικό κόστος, το οποίο μετακυλίεται στην τελική τιμή του προϊόντος και 

κατ’ επέκταση επιβαρύνει τον καταναλωτή.   

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Γεωργίας ανέφερε ότι δυνάμει της ισχύουσας 

νομοθεσίας σε κάθε συσκευασία τοποθετείται ένας μοναδικός κωδικός/αύξων αριθμός, ο 

οποίος παραχωρείται από τον φορέα ελέγχου και για τον οποίο υπάρχει τέλος ύψους 0,5 

σεντ του ευρώ.  Περαιτέρω, ανέφερε ότι το εν λόγω σύστημα χρήζει αλλαγής και συναφώς 

η εκτελεστική εξουσία προτίθεται να αναθεωρήσει τη σχετική νομοθεσία που αφορά την 

προστασία των ονομασιών προέλευσης και των γεωγραφικών ενδείξεων γεωργικών 

προϊόντων και τροφίμων, συμπεριλαμβανομένης και της διάταξης που αφορά στη 

σήμανση κατοχυρωμένων ονομασιών.  Συμπλήρωσε δε ότι για την ολοκλήρωση της 

τροποποίησης της εν λόγω νομοθεσίας θα ληφθεί υπόψη και ο αναθεωρημένος 

ευρωπαϊκός κανονισμός για τα προϊόντα με ΠΟΠ και ΠΓΕ, ο οποίος αναμένεται να 

εγκριθεί από τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης περί τα τέλη του τρέχοντος έτους.  
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 Επιπροσθέτως, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε ότι ενδεχόμενη ψήφιση της πρότασης 

νόμου σε νόμο δεν θα επιλύσει το πρόβλημα του επιπλέον διοικητικού κόστους στους 

παραγωγούς προϊόντων με ΠΟΠ και ΠΓΕ, δεδομένου ότι σε όλα τα προϊόντα πρέπει να 

τοποθετείται ο κωδικός παρτίδας, αντί για τον κωδικό τεμαχίου που ισχύει σήμερα.  

 Συναφώς, εισηγήθηκε στην επιτροπή τροποποίηση της πρότασης νόμου, ώστε να 

διαγραφεί από την υπό τροποποίηση νομοθεσία η διάταξη που προβλέπει την 

υποχρέωση συμπερίληψης μοναδικού κωδικού αριθμού στη σήμανση γεωργικού 

προϊόντος ή τροφίμου με ΠΟΠ ή ΠΓΕ. 

 Προς υποστήριξη της εισήγησής του ο ίδιος εκπρόσωπος διευκρίνισε ότι η 

ιχνηλασιμότητα διασφαλίζεται δυνάμει άλλων νομοθεσιών σε όλα τα προϊόντα, 

περιλαμβανομένων και των προϊόντων με ΠΟΠ ή ΠΓΕ, λόγω της υποχρέωσης να φέρουν 

κωδικό αριθμό παρτίδας και ημερομηνία λήξης και παράλληλα εφαρμόζεται ο 

Ευρωπαϊκός Κανονισμός (ΕΚ) 178/2002, που προβλέπει για τον καθορισμό των γενικών 

αρχών και απαιτήσεων της νομοθεσίας για τα τρόφιμα και τον καθορισμό των διαδικασιών 

σε θέματα ασφάλειας των τροφίμων.  Ειδικότερα, ο υπό αναφορά ευρωπαϊκός 

κανονισμός προβλέπει μεταξύ άλλων ότι- 

1. η ιχνηλασιμότητα των τροφίμων διασφαλίζεται σε όλα τα στάδια παραγωγής, 

μεταποίησης και διανομής και οι υπεύθυνοι των επιχειρήσεων παραγωγής 

τροφίμων εγκαθιδρύουν συστήματα και διαδικασίες που καθιστούν τις πληροφορίες 

αυτές διαθέσιμες στις αρμόδιες αρχές, εάν αυτές το ζητήσουν· και  

2. τα τρόφιμα που διατίθενται ή ενδέχεται να διατεθούν στην αγορά φέρουν κατάλληλη 

επισήμανση ή σήμα αναγνώρισης, ώστε να διευκολύνεται η ιχνηλασιμότητά τους, 

μέσω κατάλληλων εγγράφων ή πληροφοριών. 

 Τέλος, ο ίδιος εκπρόσωπος ανέφερε ότι, σε περίπτωση που ψηφιστεί σε νόμο η 

πρόταση νόμου, πρέπει να τροποποιηθούν τα ισχύοντα διατάγματα και οι ισχύοντες 
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κανονισμοί που προβλέπουν για τα τέλη που επιβάλλει ο φορέας ελέγχου για την 

παραχώρηση του κωδικού αριθμού. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών 

Πόρων αποφάσισε να τροποποιήσει το κείμενο της πρότασης νόμου, ώστε να διαγραφεί 

η υποχρέωση συμπερίληψης μοναδικού κωδικού αριθμού για κάθε τεμάχιο προϊόντος 

στη σήμανση προϊόντος ή τρόφιμου με ΠΟΠ ή ΠΓΕ και να επιφέρει σε αυτό τις 

συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη 

όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των 

μελών της βουλευτών των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και 

του Δημοκρατικού Συναγερμού, να εισηγηθεί στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση 

της πρότασης νόμου σε νόμο ως αυτή τροποποιήθηκε σύμφωνα με τα πιο πάνω. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 

Κόμματος και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών της πρότασης νόμου κατά τη 

συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος. 
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